

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 10.107

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Jueves 8 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

En el día de ayer se ha limpiado el terreno conquistado en el sector del Ebro, causando al enemigo un gran número de muertos y cogiéndole 300 prisioneros

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de Guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Valencia, sector de Peña Juliana, se ha llevado a cabo una nueva rectificación a vanguardia de nuestra línea, venciendo la resistencia enemiga y ocupando varias posiciones, las cuales fueron después contraatacadas desesperadamente por los rojos, a los que se rechazó violentamente, haciéndoles más de 300 muertos y 53 prisioneros.

En el frente de Cataluña, sector del Ebro, se han consolidado las posiciones alcanzadas en días anteriores, se ha limpiado el terreno conquistado y se ha rectificado nuestra línea, avanzándola y mejorándola notablemente. Se han hecho al enemigo muchos muertos y cerca de 300 prisioneros.

En Extremadura, sector de Cabeza de Buey, nuevos intentos de los rojos han sido deshechos ante nuestras posiciones, causándoles gran quebranto.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados objetivos militares de los puertos de La Selva y Torrevieja.

Salamanca, 7 de septiembre de 1938.—(III Año Triunfal).—De orden de S. E. el general-jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

“Rebeldes” y “gubernamentales”

Los nacionales, son dos veces fieles: son fieles a su patria y a su fe

Cada capítulo del admirable libro del Conde de Saint Aulaire, “La Renaissance de l'Espagne”, constituye un breve y luminoso ensayo de una de las cuestiones debatidas en torno de la guerra de España. El sentido de la lucha, la influencia y la ayuda soviética. La Iglesia española y la revolución. El problema mediterráneo en relación con España, la política exterior de España y sus posibilidades, régimen futuro...

Un capítulo especialmente sugestivo es aquél en que se examina las absurdas denominaciones con que son designados los bandos en lucha: “gubernamentales” y “rebeldes”; “leales” e “insurgentes”.

En realidad, el tema ha sido superado por los directivos de la propaganda roja. “L'Humanité” prefiere otras designaciones. El periódico que escribe en Francia al dictado de la U. R. S. S. se ha sentido de súbito inflamado de un encendido nacionalismo. Hoy, las tropas rojas, esa mezcla de detritus de todos los puertos, de hambrientos engañados y de españoles arrastrados a la fuerza a combatir bajo banderas enemigas son para el órgano de la III Internacional, las “tropas españolas” y quienes luchan para liberar a España del dominio extranjero, “las fuerzas de la invasión”. Los que sueñan con derribar todas las fronteras para crear la patria única del proletariado mundial, disfrazándose de patriotas; los que querían ver el mundo dependiente de los ukases del sinistro zar rojo, hablando de independencia nacional!

Pero así y todo, por mala voluntad unos, por ignorancia insuperable otros y por culpable inercia los más, no faltan quienes a estas alturas, cuando la guerra está decidida y cuando la normalidad absoluta de la España liberada muestra su contraste con el delirante caos de los restos dispersos de la España roja, sigan hablando de “gubernamentales” y de “rebeldes” y calificando al glorioso Movimiento Nacional de “pronunciamiento”.

Ya es curioso este fervor legalista de los rojos. Ya es sorprendente que quienes han cantado y cantan todas las revoluciones y todas las rebeliones, lancen como una injuria al adversario el calificativo de “rebeldes”. Tan sorprendente como ver a los anarquistas encantados con el calificativo de “gubernamentales”.

El tema de tan absurdas denominaciones ha sido tratado con ejemplar maestría por el Conde de Saint Aulaire en un capítulo titulado “Los verdaderos rebeldes”. La tesis que en él sustenta el ilustre diplomático es ésta: Los “rebeldes” son el gobierno; los “gubernamentales” son la anarquía.

Copiamos: “En los países llamados democráticos, el vocabulario periodístico e incluso diplomático—siendo la prensa el órgano de la opinión soberana, la diplomacia no es más que un periodismo a remolque del otro—ha dedicado a los nacionales el nombre de “rebeldes” y a los adherentes al Frente Popular el nombre de “gubernamentales”.

“Este vocabulario es exacto con la condición de que se inviertan los términos. Los nacionales son los únicos gubernamentales porque son los únicos que profesan los principios de un Gobierno re-

gular, que como tal funciona en las regiones que ellos ocupan. Antes de haberse labrado los cimientos de la España futura, ellos, desde el primer día, han respetado los derechos del hombre sin proclamarlos. Los “gubernamentales” los han proclamado sin respetarlos. Los nacionales han aplicado desde el primer momento lo que La Play llamaba la constitución esencial de la Humanidad. Los “gubernamentales” han violado desde su nacimiento su propia Constitución, que no ha sido otra cosa que un engaño bobo para uso externo.

“Los “gubernamentales” son rebeldes y rebeldes sin excusa. No les calificáramos así si no hubiesen violado nada más que todas las leyes divinas y humanas. Y así mismo han violado sus propias leyes, las que ellos fabricaron y cuya intangibilidad han venido proclamando; las leyes sin las cuales, según su propio credo, no serían más que criminales justiciables merecedores de las penas más rigurosas...”

El Conde de Saint Aulaire examina seguidamente la ilegalidad congénita de la República española, nacida de unas elecciones municipales que dieron 22.000 puestos a los monárquicos y 5.000 a los republicanos, elaboradora de una Constitución que no se ha puesto jamás en vigor, sustituida desde el primer momento por la Ley de Defensa de la República, y la ilegalidad del Gobierno del Frente Popular, que en las elecciones que le llevaron al Poder, celebradas bajo el signo de la violencia, obtuvo 4.365.000 votos contra 5.052.000 librados por las fuerzas no integrantes del mismo.

Sigamos copiando del Conde de Saint Aulaire: “Derrotados en las elecciones de 1931, se echaron a la calle a través de personas interpuestas e impusieron la marcha del rey. Derrotados en las elecciones de 1933, desencadenaron la anarquía en España. Habiendo conquistado el poder en 1936 por el fraude y el engaño, se afirmaron en él por la arbitrariedad (31 invalidación de actos) y por el crimen y no obstante se nos aseguran que ellos son el “Gobierno legal” de España. Lo son, a condición de que se admita el derecho divino de la revolución, derecho superior y anterior a todos los demás, derecho que, como decía Ranc, lo autoriza todo, derecho en virtud del cual la revolución es siempre santa; incluso cuando no tiene al público de su lado...”

“Los verdaderos rebeldes son esos demócratas demofobos, esos socialistas antisociales, esos humanitarios inhumanos, esos violadores de todas las leyes (salvo la que acabamos de recordar según la exégesis de Ranc) si, de todas las leyes, las Leyes Divinas promulgadas en el Decálogo, las leyes humanas, las leyes no escritas que son el fundamento eterno de las sociedades humanas, las leyes escritas, incluidas las suyas, las leyes nacionales e internacionales...”

“El asesinato es entre ellos tan abundante, que hasta lo exportan. Nadie ignora que han preparado la reciente tentativa de asesinato contra el señor Oliveira Salazar, jefe del Gobierno portugués”.

Luego de hablar de otro asesinato, cometido por el Frente Popular, asesinato que por desgracia no quedó en tentativa, el de

Crónica de Spectator

Salamanca, 7.—Culmina en la jornada esta sensación de triunfo rotundo que marcó hace varios días. Siguen avanzando nuestras fuerzas, arrollando a los marxistas que acuden a los mayores esfuerzos para contener el empuje como para restaurar la moral quebrantada, pero uno y otros no son entidades sin valor que se galvanizan a espicho de los cañallitas. Por el contrario, la sensación de hora en hora es de más completa aniquilación.

Los rojos desencadenaron este supremo esfuerzo por el valle del Ebro, no solo para obtener una ventaja territorial, de la que siempre habían de hacer uso de sensacionalismo a efectos de propaganda, sino, antes bien, para llevar a las tertulias internacionales la convicción de que aun están en disposición de batallar llevando el desaliento a las tropas del Generalísimo. La aventura del Ebro tenía, como en tantas otras ocasiones, un propósito descubierto cerca del río Ibero y una intención inconfesable, seguramente de mayor alcance, en las Logias masónicas y en los consejos políticos donde se juega la carta del marxismo español, porque es la carta de la revolución, de la destrucción, de la desintegración española y de la infidencia en nuestra Patria de todos los afanes secretos, hechos de caudales judaicos y amasados en tragedia de no importa cuantas vidas honradas.

Hoy, discurriendo por los caminos de la guerra, oteando los nuevos horizontes desde las posiciones recientemente conquistadas por nuestras tropas, yo no he podido descubrir el más leve síntoma de desaliento, de cansancio en los soldados. He escudriñado tanto o más que los nuevos horizontes las próximas reuniones de los muchachos que han aportado a la guerra este espíritu maravilloso e incommovible que es nuestro mayor tesoro. Luego he querido identificarme más con los soldados y he charlado animadamente de temas vulgares para venir a concluir siempre en lo mismo: nuestro triunfo completo. A lo lejos se podía seguir la marcha de las columnas que siguen alcanzando los objetivos esenciales de la operación y cerca era tangible este espíritu incommovible que a mí me parece que es como un precedente diáfano del propósito y del propio espíritu de Caudillo forjado en la dianidad de su sonrisa. Luego, viendo como nuestra pro-

gresión sigue sistemáticamente hasta su finalidad inmediata y contemplando esta progresión triste, depauperada y errante de los prisioneros que hoy, más que otros días, han llegado a nuestras filas, yo me he preguntado: pero ¿hasta que extremo llevarán la vena trágica y la ceguera hecha de ruindad patriótica el enemigo? Porque en el avance de hoy la mayor proporción de prisioneros, entre los centenares que han entrado en nuestras líneas, no son internacionales, ni hombres en la madurez. Ahora vuelven a enviarnos los muchachos, los niños imberbes, no solo lejos de la edad militar sino en edad oscilante entre los 15 y 18. ¿Cómo habrán de ser soldados estos desgraciados que están en la edad de la escuela? Su aspecto es más elocuente que cuanto puedan declarar y, sobre todo, el contraste entre tales muchachos y nuestros soldados fuertes, alegres, decididos, optimistas. Es la propaganda sin radios y sin millones malgastados que entra por los ojos a orillas mismas del río, que entra por los ojos y se escapa por el corazón ensanchado de gozo por la firmeza de nuestro ejército y nublado de dolor por el sacrificio criminal de esas juventudes sojuzgadas y envilecidas por los cañoncillos rojos. Es irremediable el desastre enemigo y tiene en el día una cifra increíble de la ruina humana del marxismo que se lanzó a la intención del Ebro.

Acaso todavía puedan jugar alguna jornada por lo equivoco de su ventura, que a la postre será inexorablemente la ruina de su ejército de Cataluña. Porque para que la catástrofe no se consuma rápidamente será menester jugar otra carta y gastar nuevos elementos de todas clases. Pero esta tendría que ser más internacional, con nuevos medios en cuantía exorbitantes. No es que ellos, ni sus cómplices, se asusten de semejantes alaridos, perfectamente compatibles con la falsa no intervención. Es que tengo la sospecha de que acabada la moral, empuñada y ensangrentada por

sus crímenes las banderías políticas, la zona roja, cada vez con mayor violencia, habrá de sentirse tentado de complicidades bochornosas. Y enrolan gentes que van a la zona roja a luchar en defensa de la democracia.

Ahora, quizá por imitar a París, se trabaja en Holanda, sin duda porque los medios sindicales franceses están ya muy esquilimados. Pero en Holanda funciona intensamente el partido comunista y el socorro rojo, cuyas secciones locales de Amsterdam y Rotterdam están contratando gran número de maleantes y desocupados, que se enganchan al olor de las primas y pasaportes falsos. El precio de tales voluntarios no es demasiado caro: 25 florines holandeses y 809 francos franceses en el instante de firmar, más los gastos de viaje pagados hasta el lugar de la frontera de España que se les designe.

Por otra parte, en Marruecos, sobre todo en Casablanca y Tánger, funcionan oficinas que pronto embarcan su mercancía humana en barcos contrabandistas de los que se arriesgan a llegar hasta Alicante y Cartagena. Y, en fin, para que nada falte en las complicadas organizaciones, hace pocos días el malhechor que figura como embajador de la España roja en Francia, Marcelino Pascua, ha regresado de Moscú, luego de conseguir la promesa de envío, se ignora, naturalmente a cambio de qué cuadros o nuevos tesoros artísticos, de 124 cañones del diez y medio, 80 del 75, 600 ametralladoras pesadas, 240 lanzallamas y 250.000 máscaras contra gases asfixiantes. Todo ello a despecho de la farsa fronteriza y convencidos a “priori” los rojos y sus protectores de la detrota irremediable del descalabro espantoso en el Ebro y de la ruina de sus proyectos de bolchevización que han llamado al fin el genio capaz de anularlos. Pero la bestia marxista, a pesar del triunfo rotundo de esta jornada, aún no está ahita de sangre.

(Recibido por la Estación E. A. S. A. S.)

El problema checo

Incidente entre los sudetes y la policía checa.—Varios diputados sudetes son atacados por la policía montada checa.—Se suspenden momentáneamente las negociaciones y el estudio de las nuevas proposiciones del Gobierno

ESCASA CONFIANZA EN LAS NUEVAS PROPOSICIONES CHECAS

Berlín, 7.—La agencia DNB ha obtenido un extracto muy reducido de las nuevas proposiciones del gobierno checo, las cuales no se han dado a conocer todavía al pueblo alemán.

La prensa alemana empieza, sin embargo, a ocuparse irónicamente de las mismas.

Bajo el título “Será definitiva”, el “Frankfurter Zeitung” escribe que se puede formar una opinión en torno al símbolo que representa el traslado de lord Runciman del hotel Acon a la Legación inglesa de Praga.

ENTREVISTA ENTRE LOS SUDETES Y LOS COLABORADORES DE LORD RUNCIMAN

Praga, 7.—Los diputados sudetes Kundt y Rosche visitaron a Ashton Gwatkin, con el cual sostuvieron una conversación tan larga, que Kundt tuvo que disculparse cerca del presidente del Consejo y aplazar para la noche la entrevista proyectada. Puede también que existiese algún malentendido, ya que los sudetes declararon que la visita a Hodza estaba convenida para mañana y que la prensa alemana se queja de que las nuevas proposiciones no hayan sido entregadas aún a los sudetes.

COMENTARIOS DE “THE TIMES”

Londres, 7.—El “Times”, al estudiar las concesiones ofrecidas a los sudetes alemanes por el Gobierno checo, declara que en el caso de que aquella minoría exija mayor amplitud a las mismas, esto sería quizá una ventaja para Checoslovaquia, pues le conven-

dría hacer un Estado más homogéneo, separándose de una vez para siempre de los sudetes y de su territorio, ventaja que sería preferible a tener dentro de sus fronteras una parte de población rebelde y en contacto con una nación y la cual le ligan lazos de raza y afecto.

Los medios británicos autorizados afirman que la idea de sumar los territorios sudetes al Reich emitida esta mañana por el “Times”, no corresponde en modo alguno al punto de vista oficial del gobierno británico.

EL GOBIERNO CHECO ENTRE LAS NUEVAS PROPOSICIONES A LOS SUDETES

Praga, 7.—El jefe de la delegación de los alemanes sudetes, diputado Kundt, celebró esta mañana una entrevista con el jefe del gobierno checo, doctor Hodza.

El partido alemán de los sudetes declara que recibió las nuevas proposiciones del Gobierno checo a las ocho de hoy. Las delegaciones de los sudetes se pusieron en seguida a estudiarlas.

El texto de las nuevas proposiciones checas no es todavía conocido en Berlín. Los medios políticos declaran que ese texto ha de someterse a un examen muy minucioso, pero que desde ahora se puede afirmar que sobre varios puntos las nuevas proposiciones checas dan lugar a interpretaciones muy distintas.

LA PRENSA GUBERNAMENTAL CHECA NO HACE COMENTARIOS A LAS NUEVAS PROPOSICIONES DEL GOBIERNO

Praga, 7.—Todos los diarios checos sin excepción se abstienen de publicar hoy detalles sobre el nuevo plan presentado por el gobierno de Praga para solucionar el problema de las nacionalidades.

Algunos periódicos, entre ellos varios órganos gubernamentales, se limitan a declarar que el contenido de las nuevas propuestas no será dado a la publicidad hasta que no sea puesto en conocimiento del partido de los alemanes sudetes.

Los círculos políticos se muestran, por lo tanto, sumamente escépticos frente a los detalles del plan, publicados por la prensa extranjera.

No se ha celebrado aún la conferencia entre el diputado sudete Kundt y el Presidente del Consejo Hodza, prevista para ayer, y en cuyo curso debía ser entregado el nuevo plan checo. El diputado Kundt es entrevistado ayer con lord Runciman y sus colaboradores, habiéndose prolongado la conversación mucho más de lo que se había calculado.

EN LONDRES SE RECIBIÓ EL RESUMEN DE LAS NUEVAS PROPOSICIONES DEL GOBIERNO CHECO A LOS SUDETES

Londres, 7.—El gobierno recibió de la delegación inglesa en Praga, el resumen de las proposiciones del gobierno checo a los sudetes y la complejidad de la cuestión exige, naturalmente, un examen amplio de las mismas.

Las impresiones de los medios diplomáticos parecen ser muy favorables. Estos medios estiman que las nuevas proposiciones de Praga pueden servir de base excelente para las negociaciones y se espera que los sudetes las reconocerán como tales.

Los mismos medios tienen que subrayar una vez más que las gestiones del “Times” de la cesión a los sudetes de los territorios en los cuales viven, no entran de ninguna manera en los puntos de vista del gobierno británico. Se recuerda que esta hipótesis del “Times” se refería al caso que las exigencias de los sudetes sobrepasaran los límites de las nuevas proposiciones del gobierno de Praga, y el periódico inglés emitió la opinión de que tal cesión sería una ventaja para la homogeneidad del Estado checo.

(PASA A LA PAGINA 4)

Comandancia de Marina

Alistamiento. Reemplazo de 1940

Dispuesto por la Superioridad, se proceda al alistamiento de los individuos pertenecientes al reemplazo de la Armada de 1940, se hace saber por el presente, que hasta el día 9 del corriente estará expuesta al público en esta Comandancia, relación de los individuos pertenecientes a la inscripción marítima y nacidos el año 1920, a fin de que por los interesados se formulen las reclamaciones a que se crean con derecho.

El día 12 se reunirá la Junta Local de Alistamiento, a las nueve de la mañana para el reconocimiento y clasificación de inscritos, a la que tienen obligación de concurrir para no incurrir en las responsabilidades que señala la Ley, todos los individuos que a continuación se insertan:

Manue. Plasencia Plasencia, José Rivero Martín, Peregrino Herrera Artega, Rafael Llebres Mut, Pedro González Sosa, Feliciano Rodríguez Rodríguez, Cesáreo Carbaljal Martín, Cipriano Gutiérrez Bethencourt, Antonio Hernández Pérez, Tomás Martín Betancor, Ramón Acosta Plasencia, Víctor Jerez Padrón, Adolfo Brito Fagundo, Manuel Jerez Jerez, Francisco de Paula Herrera Armas, Manuel Ezequiel Feble Artega, Eugenio Polo Acosta, Alfredo Herrera Rodríguez, José Elías Cruz, Felipe Ramírez Peraza, José Rodríguez Rodríguez, Ángel Rodríguez Torres, Enrique Gil Armas, Gregorio González López, Maximino Real González, Francisco Sixto Mesa, Cipriano Aparicio García, Agustín Vera Vera, Manuel González Afonso, Fernando Suárez Padilla, Alejos Herrera Padrón, Tomás Ramos Reyes, José Simancas China, Juan Vina Sánchez, José Julián Fajardo Expósito, Bernardo Artega Fernández, José Lorenzo García Hernández, José Armas Fernández, José González Suárez, José Martín Plasencia, José Vizcaino Padilla, Ginés José de San

El caso del “José Luis Díez”

Salamanca, 7.—Se pueden reparar en puerto neutral las averías habidas en combate sin interrumpir el buque? La permanencia en Gibraltar del “José Luis Díez” y las reparaciones de las averías sufridas en combate establecen un precedente que merece ser examinado.

Como es sabido, el destructor rojo entró en aguas de Gibraltar seriamente averiado por la artillería del “Canarias”, hallándose actualmente en la dársena militar con consentimiento de las autoridades británicas. En el auxilio que le dió Gibraltar el “José Luis Díez”, puesto fuera de combate en acción de guerra, no podrá en manera alguna hacerse a la mar careciendo, desde luego, de toda capacidad combativa. Se advierte la trascendencia que en sí y en el orden de los precedentes tendría el que ese buque, puesto en Gibraltar en estado de defensa y convenientemente provisionado, se le permitiera salir. ¿Se acompañaría tal conducta con el espíritu de la no intervención? Sentado el precedente, Gibraltar constituiría para los rojos un punto de apoyo inapreciable que explotaría para eventuales actuaciones posteriores. ¿Qué más puede esperarse de una base propia, que la que sirve de refugio, aprovisionamiento y reparaciones? Es más, en este caso, Gibraltar tiene para los rojos un valor infinitamente superior al que tendría un puerto propio, ya que aquí se encuentran completamente al abrigo de cualquier ataque e invulnerabilidad que no tendrían de hallarse en aguas propias.

Este precedente sería además de incalculable trascendencia para el

Ginés Pérez, Aurelio Darias Cabeza, Sebastián Lliteras Santana, Justino Senobio Dorta, Jesús Fariña Delgado, Lorenzo de Armas, Honorio Miranda Yanes, Ángel Sánchez Plasencia, Conrado Antonio Regueira Abad, José León Trujillo Quintero.

ordenamiento general de la guerra marítima en el futuro. Los barcos en lucha buscarían de servir mejor que de las bases propias de los países que son o se digan neutrales, lo que supondría un estúpido elemento para aquella Marina que hubiera de actuar lejos de sus aguas.

Referido el caso de Gibraltar, base naval inglesa en ese formidable nudo de comunicaciones que es el Estrecho, la cuestión adquiere singular relieve. Gibraltar es uno de los puertos del Estrecho y una de las bases navales, pero ni es el único puerto ni es la única base. En toda acción de guerra las comunicaciones constituyen siempre un objetivo primordial sobre todos los que radican en puertos de gran tráfico, y, naturalmente, las bases neutrales próximas a esas puertos estratégicos alcanzarían una importancia completa. ¿Cómo reaccionaría Inglaterra el día que la afectase a ella, si quisiera estudiar el criterio absurdo de no interrumpir los buques como el “José Luis Díez”, que habiendo sido puesto fuera de combate en acción de guerra buscó el amparo del auxilio, la ayuda y la invulnerabilidad de una base neutral vecina para ponerse de nuevo en condiciones de seguir combatiendo?

(Recibido por la Estación E. A. S. A. S.)

Los obreros huelguistas de Marsella serán movilizados

Marsella, 7.—Se confirma que el gobierno francés tiene la intención de publicar un decreto movilizando a todos los obreros que se hallan en huelga en el puerto de Marsella, con lo que se trata de obligarles a reanudar las operaciones del muelle y el trabajo normal bajo la vigilancia constante de las fuerzas armadas de la marina francesa.

Información local



VIAJES

De la Península ha llegado el Guardia Marina don Aurelio Arriaga Brotons, hijo del Comandante de Marina de esta provincia.

También ha llegado de la Península el teniente de Infantería don Arturo Rodríguez.

Ha llegado de Santa Cruz de la Palma, el agricultor don Santiago Olózaga.

También ha regresado de Las Palmas, nuestro estimado amigo don Andrés de las Casas Casaca.

Han llegado de Las Palmas don José S. Jiménez, don Ricardo Peña, doña María Luisa Monterrey, González, don Juan Fernández Sánchez, don Isidro Ramos Toledo, don Pedro Martín González, don Felipe Rodríguez Sosa, doña Carmen Medina Godoy.

De Santa Cruz de la Palma y escalas han llegado don Pedro Capote don Tomás Capote, don Francisco Lorenzo, don Juan Prada, don Ubaldo Brito, don Manuel Paz, doña Guadalupe Rodríguez y hija, doña Rosario Gil y hija, don Juan González, don Antonio Hernández, don Manuel Espinosa, doña María Pujol, doña Carmen Méndez y doña Matilde Espinosa y hija.

En unión de su señora esposa ha hecho viaje a la Península el secretario de la Audiencia de Pamplona, don Felipe García Jalón. En unión de su familia marchará mañana a la Península el teniente de la Guardia civil don Pedro Jiménez Moreno.

REGRESO DEL FRENTE Ayer regresó de la Península, en donde prestaba servicio en uno de los frentes de operaciones, nuestro estimado amigo el capitán de Artillería don Joaquín Machuca Daza.

También ha llegado del frente de operaciones el alférez de Batería Antitanque, don Eladio Acosta Daroca, hijo de doña María del Carmen Daroca, maestra nacional de Geneto.

Invitación El día 11 de octubre próximo se celebrará un sorteo de la Lotería Nacional a beneficio de la Cruz Roja Española y Liga Antituberculosa.

Cumpliendo órdenes de la Asamblea Suprema, esta Provincial, al hacerlo público para general conocimiento y con objeto de que la recaudación sea tan importante como requiere la finalidad perseguida, se valdrá de todos los procedimientos de difusión, siendo este de la Prensa el que más directa y ampliamente puede llegar a todos los lugares de la provincia.

Cuando así se haya divulgado no podrá alegarse ignorancia y será llegado el momento de esperar que todo buen tenerifeño, haciendo honor una vez más a las características dotes de hidalguía y generosidad que distinguen a nuestros pueblos, se apresten a comprar décimos de este Sorteo, no sólo por el lógico afán de tentar la suerte, sino también por dar satisfacción a ese deseo, inato en las personas de buenos sentimientos, de hacer bien anónimamente con la certeza plena de que las limosnas que así se hacen son las más nobles y las que más valen.

Esa que hagáis para la Cruz Roja, comprando décimos para el sorteo del 11 de octubre, en favor de los necesitados que reciben asistencia en los Hospitales de la Cruz Roja y Sanatorios Antituberculosos, sólo a conoceréis vosotros. Es decir, Dios y vosotros.

Resumiendo, que cumpliréis vuestros deberes más esenciales para con Dios, para con la Patria y para con vuestra propia conciencia. El Inspector regional presidente delegado de la Provincia, Luis G. Landeró Ballester.

Junta Reguladora de Importación y Exportación AVISO Se advierte a los representantes de casas vendedoras de Rafia y Virutilla, para que presenten sus cotizaciones a esta Junta en el término de tres días indicando procedencia de mercancía, fecha y lugar de embarque, y a ser posible forma de pago.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

Nota de la Comandancia General de Canarias

Comisión Inspectora de Militarización

El Gobierno Nacional, al movilizar los distintos reemplazos que han sido llamados a filas, ha tenido muy presente el no privar a los distintos organismos e industrias de los empleados y obreros indispensables para su perfecto desenvolvimiento, y a este fin se dictaron las disposiciones adecuadas que permitían continuarse en sus trabajos aquel personal, el cual recibió la denominación de militarizado; pero se ha dado el caso repetido, que aquellos Centros e Industrias, han desatendido la perfecta observancia de las disposiciones dictadas, creando al personal que han tratado de militarizar, situaciones faltas de legalidad.

No puede esta Comandancia General tolerar ni consentir, que haya personal militar, que al amparo de las primeras disposiciones de militarización ya modificadas, continúe en forma ilegal en Centros e Industrias, y a través de las Comisiones Inspectoras a que hace referencia la Orden de 3 de diciembre último (B. O. número 410), está dispuesta a acabar con todo género de irregularidades en este terreno, aplicando con todo rigor las sanciones a que se refiere dicha disposición.

Todo Centro, Dependencia, Industria o Empresa de todas clases de esta provincia, que tenga per-

sonal que se halle dentro de los reemplazos movilizados, dará el más exacto cumplimiento a lo prevenido en la Orden General de la Región de 26 de agosto último, en vianda a continuación a esta Comandancia, relación del personal militarizado en forma legal, con los datos que se expresan en el siguiente formulario, en la inteligencia que cualquiera falta en el cumplimiento de cuanto se previene, que sea advertida por la Comisión Inspectora, será sometida a las sanciones correspondientes.

Nombre del militarizado
Cuerpo o Unidad a Reemplazo que pertenece
Boletín Oficial en que aparece concedida la militarización

Las aludidas relaciones deberán estar en esta Comandancia General antes del día 20 del corriente.

En la última casilla de la relación o sea, en la que ha de anotarse el Boletín Oficial en que se concede la militarización, caso de que esté solicitada ésta y no haya aparecido aún concedida o desestimada, se indicará en dicha casilla la fecha en que fué cursada la petición y si el empleado u obrero de que se trate se ha incorporado o no a filas.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de septiembre de 1938.

Gobierno Militar

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: El comandante de la Comandancia General de Canarias, don José Tártalo Santamaría.

Imaginario: El comandante jefe del Grupo Mixto de Ingenieros número 3, don José Martínez González.

Hospital: Infantería, cuarto capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo del Batallón de Orden Público.

El general gobernador militar, Moreno.

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia en esta capital, las farmacias de doña Aurora G. Guanche y don Imeldo Alvarez.

Desde las diez de la noche en adelante, el servicio permanente corresponde a la primera de las citadas farmacias.

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural) Candelaria, número 19 Teléfono, 1145

Noticias del Extranjero

LA POLITICA RACIAL DE FASCISMO.—ESPECULACION FRACASADA

Roma.—Escriba Virginio Gayda en el "Giornale d'Italia": "Otra especulación urdida más allá de los Alpes ha fracasado. Las conabidias gacetas de la democracia se habían precipitado a acoger algunas manifestaciones, mal intencionadas, para sacar de ellas con alegre ánimo la revelación de un pretendido conflicto súbitamente establecido entre el Vaticano y el Estado Fascista sobre el tema de la política racial italiana.

Las precisiones anunciadas ayer entre el Secretario del Partido Nacional Fascista y el Presidente de la Oficina Central de la Acción Católica Italiana sobre las relaciones entre el Partido y la Acción Católica, y por ello sobre la definición de sus límites de acción, pone todas las cosas en su lugar. Han sido en sustancia ratificados los limpidos acuerdos estipulados en septiembre de 1931, sobre los límites de la Acción Católica, después de la más madura experiencia de los contactos y de la colaboración entre Iglesia y Estado, entre derechos religiosos y derechos políticos y nacionales.

Con estas corroboradas definiciones aparece ya desde los orígenes eliminada toda materia de conflicto o desacuerdo entre Estado e Iglesia en el tema racial. Este tema pertenece única e íntegramente a la política de la Nación y del Estado. Como a tal es de exclusiva competencia del Gobierno Fascista. El ejercicio de la política nacional, en todas sus formas—atributo de la soberanía: doblemente sentido en Régimen Fascista—queda fuera de todo control y de toda censura de la Iglesia, por cuanto sigue, a su vez, como siempre se ha demostrado, guardando el respeto de los principios y de los derechos religiosos definidos en el Concordato. No existe, pues, ninguna posibilidad de legítima acción o manifestación de otro poder que no sea el Estado Fascista en lo que respecta a la política racial italiana, a su plantamiento y a sus desarrollos.

El Concordato, supremo acto de sabiduría religiosa y política, reaparece intacto con sus funciones dirigidas a conciliar con la división de los poderes la Iglesia con el Estado Fascista, la conciencia política con la conciencia religiosa de los ciudadanos italianos.

El Estado Fascista tiene demasiado valor en la historia espiritual de Italia así como en el cuadro tumultuoso de los borrascosos acontecimientos mundiales, para no confirmar en sus altos constructores la voluntad de su constante respeto. Ninguna confusión puede producirse entre los cometidos religiosos y los cometidos políticos que pertenecen a las dos distintas partes. Fijada por común acuerdo esta línea de demarcación, aún el más ferviente católico puede seguir siendo el más intrínseco fascista.

EL CONGRESO INTERNACIONAL DE HOMEOPATIA

Niza.—Se ha celebrado en los pasados días en la sede del "Centro Universitario mediterráneo" el Congreso mundial de homeopatía con asistencia de varios centenares de médicos pertenecientes a 22 naciones. Por Italia se hallaban presentes los profesores Ranchi, Serena, Galeazzi, Lisi y otros. Ha sido unánimemente acogida y aprobada la proposición presentada por el doctor Matoli en nombre de los médicos homeopatas italianos, de celebrar un congreso mundial en Roma en el año 1942 con ocasión de la Exposición Universal.

Septiembre 8 Jueves La Nat. de Ntra. Sra. Sección Religiosa

CULTOS

Parroquia de la Concepción

Viernes, 9.—En el altar del Sagrado Corazón de Jesús, Misa por doña Luisa Vidal, que en paz descanse.

A las ocho, por encargo de la señorita Lourdes Camacho.

A las ocho y media, Misa cantada, encargo de doña Nieves Pérez.

A las nueve, Misa cantada por los difuntos del arma de Infantería.

Todas las tardes, a las seis y media, Santo Rosario y Lectura Espiritual.

Parroquia de San Francisco

Viernes, 9.—A las ocho, Misa rezada por difuntos en Nuestra Señora del Carmen.

A las ocho, Misa rezada, por el alma de doña Matilde Delgado, que en paz descanse.

A las ocho, Misa cantada en San Antonio, por el alma de don Antonio Gordillo, que en paz descanse.

VITABANA CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE D.ª Dolores Espejo Hinojosa Que falleció en Granada el día 19 de agosto de 1938, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad Sus desconsolados hermanos, don Cristóbal, don Juan, doña Carmen, don Ricardo, doña Manuela, don Francisco (ausentes), y don Antonio Espejo Hinojosa, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes: RUEGAN a sus amigos y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 9 del actual, viernes, y la de Requiem que será a las nueve en la parroquia de la Concepción de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma a devoción de su familia. San Cristóbal de La Laguna, 8 de septiembre de 1938.

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona. MEDICINA INTERNA.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA RAYOS X Consulta diaria de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde. DE 1 A 2, CUATRO CONSULTAS GRATIS PARA ENFERMOS POBRES. CALLE MENDEZ NUZEU, 7 TELEFONO, 6-1

Información de los pueblos

TEJINA

Regreso a la Península

En ocasión de haber venido procedente del Sanatorio de Oza (La Coruña), acompañando al valiente caballero matado don Julio González Díaz, ha pasado una corta temporada entre nosotros el buen amigo y joven sanitario don Jacinto Legazpi.

Durante el tiempo que ha permanecido en esta, se supo granjear la simpatía de cuantos han tenido ocasión de conocerle.

Ahora al hacer el regreso a incorporarse a su debido destino, le deseamos que tenga una feliz travesía y que su estancia entre nosotros le haya sido de todo punto gratísima.—El Corresponsal.

REALEJO BAJO

Adoración Nocturna Española

El próximo sábado y en la noche del 10 al 11 del corriente, se celebrará en la parroquia de este pueblo la Vigilia reglamentaria de turno de la Sección única de Adoradores nocturnos correspondiente a este mes.

Con este motivo se interesa de todos los Adoradores la puntual asistencia a la hora de las 9 y 30 en la sala de guardia, con el objeto de dar principio a la Vigilia a las once en punto.

Esta Vigilia y para dar cumplimiento al Reglamento, será aplicada por el alma de nuestro querido hermano en Cristo don Antonio Fuentes Rodríguez, que falleció en el frente de operaciones, entregando su vida Dios por la defensa de nuestra querida Patria y por nuestra santa religión católica, por la que siempre se desvivió.

Este joven religioso por el amor a su ideal de patriota se había alistado desde el principio del Movimiento glorioso como voluntario en las milicias de Falange, siendo uno de los primeros en ostentar con honra la camisa azul con el escudo de la Falange; fué de los primeros expedicionarios que salieron para el frente, llevando por tanto, en dichos frentes 23 meses sin haber disfrutado de ningún permiso en todo este tiempo, hasta que el día 20 de agosto último dejó para siempre este mundo, sin antes ver coronados sus anhelantes deseos de ver liberada por completo toda la zona española, pero Dios así lo dispuso y ya estará disfrutando en el Cielo como otro mártir más de la Patria.

R. I. P.

Además de esta Vigilia, que como ya hemos dicho será aplicada por el eterno descanso de su alma, el lunes, 12 del actual, tendrá lugar la misa, que también ordena el Reglamento, en esta parroquia y hora de las nueve, a fin de que sus familiares y todas las personas de sus amistades puedan asistir a ella para rogar por el alma de nuestro querido hermano, que es el segundo caído perteneciente a esta Sección de la Adoración Nocturna.

Descanse en paz este valiente falangista y ferviente católico y a sus familiares y hermanos de la Adoración Nocturna, así como a sus camaradas de Falange y en

articular a los de este pueblo, hacemos llegar el testimonio de nuestro más sentido pésame, pidiendo a todos una oración por el eterno descanso de su alma.—El Corresponsal.

HERMIGUA

La festividad de Nuestra Señora de Lourdes

El día 30 del próximo pasado mes de agosto se celebró en el monte El Cedro, la fiesta en honor de Nuestra Señora de Lourdes. Asistieron a la misma los Flechas de esta localidad, proporcionando una nota simpática con sus desfiles al compás de cornetas y tambores, habiéndose servido en el monte un espléndido rancho, confeccionado por los miembros de la organización que fueron encargados para ello.

También concurrieron el alcalde, señor Méndez Suárez, jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS e Insular, respectivamente; Delegado de Auxilio Social, Delegado local de Flechas y demás Jerarquías de Falange. La Misa se celebró bajo absoluto recogimiento, como asimismo la procesión dentro del monte, acto que resultó emocionante.

Durante la función religiosa predicó nuestro querido párroco don José Serret y Sitja.

Por la tarde regresaron los Flechas al pueblo, habiéndose organizado un brillante desfile.

En honor de Nuestra Señora la Virgen de la Encarnación

Con gran devoción religiosa se está preparando las funciones religiosas que tendrán lugar los días 7 y 8 en honor de Nuestra Señora la Virgen de la Encarnación, de esta parroquia. A dicho acto asistirán las fuerzas de Falange de segunda línea y Flechas, así como las Jerarquías de esta J. O. N. S.

Cocinas Económicas

Con verdadero celo y organización están funcionando las cocinas económicas de Auxilio Social de este pueblo, así como por Falange está funcionando también un servicio de Fientes y Hospitales, encaminado a facilitar medios de transportes, etc., a los camaradas que llegan de los frentes.

Un acuerdo plausible

Por el Excmo. Cabildo Insular de esta isla se está haciendo un donativo para atender a las necesidades de frentes y Hospitales, a fin de poder atender lo mejor posible a los camaradas que regresan del frente. Felicitamos a los señores consejeros por este acuerdo patriótico.—El corresponsal.

El Gobierno Rumano prohíbe la inmigración judía

Bucarest, 7.—El gobierno rumano publicará mañana una disposición prohibiendo el uso de pasaportes tanto rumanos como extranjeros, a los judíos que intenten pasar la frontera. Con tal medida se trata de cortar la gran inmigración judía de estos últimos tiempos, así como el comercio ilícito que los hebreos efectúan a través de la frontera rumana.

VITABANA

ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS.

Tintorería Americana

Se lava y plancha a vapor; especialidad en trajes para militares y falanges. Llame al teléfono número 949, calle Villalba Hervás, 2, (antes Tigre). En La Laguna se recogen los trajes en Núñez de la Peña, 84.

VIUDA E HIJOS DE MANUEL F. FERIA APARTADO DE CORREOS, 101. TELEFONO NUMERO 234. SANTA CRUZ DE TENERIFE. VIVERES Y PROVISIONES EN GENERAL. - CEREALES, HARINAS, SALVADOS, LEGUMBRES, AGUARDIENTES, CONACS, VINOS, LICORES, ETC., ETC. CEMENTOS, SUELAS Y DEMAS MATERIALES PARA EL CALZADO. BARRANQUILLO, ESQUINA A NORTE.

Alvaro Rodriguez Lopez SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Unión Eléctrica de Canarias, S. A. GAS SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS.

VIUDA E HIJOS DE MANUEL F. FERIA APARTADO DE CORREOS, 101. TELEFONO NUMERO 234. SANTA CRUZ DE TENERIFE. VIVERES Y PROVISIONES EN GENERAL. - CEREALES, HARINAS, SALVADOS, LEGUMBRES, AGUARDIENTES, CONACS, VINOS, LICORES, ETC., ETC. CEMENTOS, SUELAS Y DEMAS MATERIALES PARA EL CALZADO. BARRANQUILLO, ESQUINA A NORTE.

VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

La heroica gesta, en Codo, del Tercio de Ntra. Sra. de Montserrat

Hoy hace un año que 180 hombres resistieron, hasta perecer casi todos, el empuje de diez mil marxistas, dotados de toda clase de elementos ofensivos

A mis heroicos compañeros, requetés del Tercio de Nuestra Señora de Montserrat.

Agosto de 1937. El clamor del triunfo retumbaba por todos los ámbitos de las tierras norteñas. Santander vivía momentos de soñada liberación. Como torrente avasallador, las victoriosas Unidades de nuestro glorioso Ejército, en marcha triunfal, recorrían pueblos, liberaban ciudades y barrían definitivamente el morbo marxista, de la alegre y risueña costa cantábrica. El llamado gobierno rojo, rabioso e impotente para contener la avalancha que le venía encima, no queriendo renunciar a su desgobierno criminal, con que tenía sometidas las provincias del Norte, pensó desbaratar nuestra marcha triunfal, para lo cual ideó un plan general de ofensiva, con la vana pretensión de acercar sus huestes a Zaragoza, acumulando importante cantidad de material bélico, como así gran número de Brigadas Internacionales, ofensiva que había de tener por escenario el frente comprendido por los sectores de Almuñévar, Zuera, Villamayor y Santa Enlialza, así como el sector Sur Ebro, y señalada para el día 24 del citado mes.

Agosto de 1937! Amanecer de aquel día 24! La bestia roja, después de desesperados forcejeos en el sector de Zuera concentra todos sus esfuerzos y su presión en el de Quinto, Codo y Belchite, con la vana esperanza de poder abrir fácilmente un boquete por el segundo de los citados pueblos, gracias a la gran cantidad de material y hombres que tenía dispuestos para ello, y que de lograr sus intentos, le habría abierto el camino hacia la capital soñada: Zaragoza; por lo que se lanzó con inusitada furia sobre las posiciones que guardaban el citado pueblo de Codo, avanzando nacional en el entonces Frente de Aragón y en donde se hallaba destacado el Tercio de Nuestra Señora de Montserrat.

Amanecer de aquel día 24! La avalancha roja se viene encima del sencillo pueblo de Codo, en forma de unos diez mil hombres, dotados de numerosos tanques, artillería e ininidad de morteros y máquinas automáticas. Allí esperaban sin impaciencia, serenos, tranquilos, 180 bravos requetés dispuestos a vender cara la victoria y a morir antes que retroceder un solo palmo en el terreno cuya custodia se les tenía confiada. Ya el primer choque fué extraordinariamente violentísimo. Los rojos, en sus intentos para acercarse a los parapetos, eran materialmente barridos por el certero fuego de las máquinas y fusilería. Todo en vano; tod@s sus intenciones fracasaron, y entonces, llenos de ira, empezaron sus numerosas picas a vomitar metralla sobre los parapetos y trincheras, donde pe-

gados a ellas continuaban los requetés sin decaer en un sólo momento su ánimo ni su temple. La lucha continuó todo el día, aumentando de hora en hora en violencia, menguando algo al llegar la noche, para reproducirse con mayor intensidad si cabe, al amanecer del siguiente día. Los primeros rayos de sol empezaban a dorar las casas del pueblo, cuando el enemigo empezó un extraordinario bombardeo no sólo en contra de las posiciones, sino dirigido también contra el casco de la población, reanudándose los fuertes ataques a las posiciones, intentos que costaron a los rojos centenares de bajas. Así continuó la lucha, violenta, encarnizada, hasta que debido a haber quedado inutilizadas las máquinas, escasear la munición y haber sufrido algunas bajas, el mando creyó oportuno reducir el perímetro de defensa, replegándose hacia el pueblo. Se luchó casa por casa, piso por piso, haciendo de cada una de ellas un reducito, que para tomarla dejaba el enemigo a su alrededor montones de cadáveres, a los cuales procuraban los requetés recoger las municiones para poder continuar la lucha. Así, de este modo, en una defensa heroica y ordenada, se concentraron los requetés en casa del cura, sitio que, por su situación, era más eficaz la defensa y en la cual tantos actos de heroísmo se registraron. Alentados por los oficiales, pléticos de valor y entusiasmo, continuó la lucha con una bravura sin igual, hasta que faltos en absoluto de munición, y por lo tanto sin maneras de continuar la defensa, se llevó a cabo una salida al objeto de intentar romper el doble cerco que les rodeaba. Montaron las bayonetas y cayendo sobre los rojos consiguieron desbordarlos, sorprendiendo éstos por tanta bravura. Cayeron muchos en esta lucha desigual y violenta, y los que pudieron escapar fueron ametrallados por la espalda por las innumerables máquinas enemigas y perseguidos luego por la caballería senegalesa al servicio de los rojos, muriendo así muchos de aquellos héroes, luchando sin cesar y con el grito en los labios de ¡Viva Cristo Rey! y ¡Viva España!, regando con su sangre generosa y españolísima aquella tierra aragonesa, confundiendo con la de sus hermanos que en el Seminario de Belchite inmortalizaban aquel reducito de españolismo y religiosidad, digna ofrenda de redención a Dios y a la Madre Patria.

Aquella sangre vertida no cayó en terreno estéril, y al cabo de poco tiempo, como nueva y fructífera semilla, germinaba con más esplendor que nunca, y el Tercio de Nuestra Señora de Montserrat, dirigido por manos expertas y con todo el patriotismo y cariño necesario, vió engrosar ampliamente sus filas con nuevos voluntarios

Los que tan heroicamente allí cayeron, como de los demás que ofrecieron sus vidas en otros frentes, levantemos nuestras oraciones al Señor y a la Virgen de Montserrat, para que la sangre vertida por todos estos mártires, contribuya a la pronta liberación de nuestra tierra y nuestros hogares y a la definitiva reintegración de Cataluña a la madre España; una Cataluña nueva, cristiana y españolísima, como ellos soñaron, y por cuyo ideal ofrendaron generosos su sangre y sus vidas.

JORGE DELCAMP

La iglesia católica y el fascismo italiano

Es un fenómeno curioso observar en los diarios más anticatólicos de Francia e Inglaterra el cuidado con que recogen todos los rumores y pretextos que tienden a extender la convicción de que el Soberano Pontífice condena a algún Estado totalitario.

Este sospechoso celo religioso y este fingido respeto a las órdenes de la Iglesia, se observa de modo especial en las relaciones entre el fascismo y el Vaticano. Hace años este era un tema obli-gado en las precipitadas publicaciones hasta que Mussolini le dió un golpe de muerte con el Tratado de Letrán, uno de los hechos más faustos de la historia eclesiástica moderna, que bastaría para probar la perfecta armonía entre el Catolicismo y los partidarios del Fascio.

No escarmentaron, sin embargo, los diarios aludidos. Con motivo de las cuestiones de raza que ahora se agitan en Italia, y tomando motivo de algunas palabras del Jerarca supremo de la Iglesia y otras del Fundador del Fascio, promovieron un griterío ensordecedor. De nuevo se propiaron convencer al mundo católico que su fe era incompatible con la doctrina fascista. Pasaron una semana cultivando este tema, por el que demostraban singular preferencia. Poco les duró esta satisfacción. Como los puntos de fricción se referían a la Acción Católica, la Jefatura del Partido Fascista pidió una entrevista a los jefes de la mencionada entidad católica. Bastó una sencilla reunión para que se llegara a un acuerdo perfecto. Más aún. Ambas partes convinieron en que no era necesario formular nuevas bases, sino que era suficiente renovar las cláusulas acordadas el 2 de septiembre de 1931. Así lo hicieron en efecto, ratificándolas en un "modus vivendi" que ha sido firmado por los representantes de la Iglesia y del Partido Fascista en

la primera decena de agosto del presente año. Los acusadores del fascismo se encuentran ahora profundamente decepcionados. Se les ha inutilizado la mejor arma para combatirlos. Pero todavía. Los incidentes que les servían de base se han trocado en pruebas fehacientes de que la Religión y el Fascio se entienden perfectamente hasta en cuestiones que parecían secundarias.

La Iglesia reitera su norma inquebrantable de no invadir el terreno político, y el Fascio se compromete una vez más a respetar el religioso. Así, por ejemplo, en las cuestiones racistas, el fascismo no combatirá para nada los dogmas de la unidad de la especie humana y otros con ellos relacionados, y la Iglesia no hará objeciones a las medidas políticas que el Fascismo tome para evitar el daño que los judíos u otras razas parecidas pudieran ocasionarle. Así sucederá en las demás cuestiones.

De este modo, prácticamente se ve que entre la Iglesia y el Fascio, si existen discusiones, terminan siempre con conciliaciones honorosas. En cambio, jamás la Iglesia se mostrará acorde con el comunismo, socialismo y liberalismo. Los ha condenado y los condenará siempre. La lección es elocuente para los católicos y no debían olvidarla. Si todavía en algún país totalitario persisten los rozamientos, terminarán por arreglarse como sucedió en Italia. Pero lo que no ocurrió en ninguna nación es que la Religión católica permitiese ni siquiera el intento de conciliación con las sectas que hemos nombrado. Esta verdad la ocultan cuidadosamente los periódicos que con tanto esmero buscan y propalan cuanto puede perjudicar a las buenas relaciones entre la Iglesia y los Estados totalitarios.

Una revolución en la técnica motorista

El automóvil sin cambio de velocidad descrito por el inventor

Londres.—El corresponsal del "Resto del Carlino" ha entrevistado en Cambridge al ingeniero Pedro Salerni, de cuyo extraordinario invento se ha ocupado toda la prensa en estos días. Dejemos la palabra al periodista:

"El ingeniero Salerni me conduce en el automóvil milagroso, una potente máquina americana, de una marca muy conocida, a la cual ha sido solamente sustituido el cambio y la fricción con el nuevo dispositivo.

No hay nada más, en efecto. El pié izquierdo reposa cómodamente en la banqueta, sin pedales que preocuparse; el derecho juega entre el freno y el acelerador, los únicos mecanismos que es necesario hacer funcionar.

Con alguna emoción aprieto el acelerador, y la máquina se mueve docilísima, a esta velocidad, sin una sacudida, silenciosa y veloz. "En veintitrés segundos, me dice Salerni, puede pasarse de parado a la velocidad de setenta millas horas".

Guiar una máquina con el dispositivo Salerni es verdaderamen-

te una experiencia inolvidable, y cuando se vuelve a guiar un automóvil normal hace el efecto de manejar un mecanismo antidiluviano.

Ninguna sacudida, ningún rechinar de engranajes, las dos manos siempre libres para el volante, el pié izquierdo cómodamente abandonado, el derecho en el acelerador, y con sólo apretar o retirar el pié se adquiere y se pierde velocidad, se para, se vuelve a marcar, sin que ni curvas ni cuestas, por rápidas que sean, produzcan ninguna diferencia.

Superado el primer desconcierto de la novedad, se tiene una sensación de seguridad diez veces mayor que con todo otro auto del tipo que dentro de algunos años estaremos obligados a llamar viejo.

Las ventajas de este nuevo dispositivo, nos dice Salerni, no son solamente las de una más cómoda y simplificada guía y de una mayor aceleración. Dado que no hay los engranajes del cambio y de la fricción, y que las partes móviles están reducidas al mínimo, el deterioro derivado del roce también está reducido a la mínima expresión.

"He hecho examinar mi dispositivo después de setenta mil millas de viaje, y el deterioro de los diversos órganos ha sido encontrado prácticamente insignifican-

te. La máquina, además, va tan lisa y sin sacudida, que los órganos de la transmisión están sometidos a una ligerísima torsión, y pueden ser construídos con metales ligeros, por ejemplo, con ligas especiales a base de aluminio, con lo que se disminuye el peso de todo el coche. El dispositivo puede ser aplicado a cualquier tipo de automóvil sin ninguna modificación estructural. Píevoo, sin embargo, que para la construcción en serie deberá esperarse por lo menos un año, ya que las industrias automovilísticas se han preparado ya para la producción de 1939.

"El dispositivo consiste, grosso modo en la combinación de una bomba centrífuga y de una turbina, la cual a su vez transmite el movimiento al diferencial, y de aquí a las ruedas.

"El consumo de bencina, dado que ha sido eliminada toda vuelta del motor en vacío, y todo roce inútil, es mucho menor que el de una máquina normal". Hemos preguntado a Piero Salerni si alguna casa se había ya asegurado las prerrogativas de la invención y él no ha respondido: "Le puedo asegurar que no permitiré que mi invento se convierta en monopolio de una sola fábrica de motores. Será, por el contrario, puesto a disposición de la industria de los transportes".

Excelentísimo Cabildo Insular

Secretaría ANUNCIO Fomento

Se hace público para general conocimiento, y a los efectos del artículo segundo del Reglamento de 2 de julio de 1924, que en el Boletín Oficial de esta provincia número 104 de 31 de agosto próximo pasado, se inserta un anuncio de subasta para llevar a efecto las obras de nueva construcción de la total terminación del camino vecinal de Santa Cruz de Tenerife al Barrio de los Campos, con un presupuesto de ejecución por contrata de 149.809'08 pesetas.

El plazo de presentación de pliegos es el de 20 días.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de septiembre de 1938.— III Año Triunfal.—El secretario, José V. López de Vergara.—V.º B.º El presidente, Américo López Méndez.

AVISO

Por el presente hago saber a mis inquilinos y demás personas que conmigo tengan relaciones económicas, que a partir del primero de Agosto del corriente año ha dejado de prestar sus servicios como Administrador y Olegario Carmona Simón, pasando a serlo el que durante 18 años lo estuvo desempeñando, don Salvador Augusto Brito Lorenzo, con domicilio en la calle de Imeldo Serís, número 15. Teléfono 426, con quien tendrán que entenderse en lo sucesivo para el pago de alquileres e interés.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de julio de 1938

PABLO GONZALEZ

Romances en prosa

APISONADORA

Vitoria se recluye en sus casas, esquivando el ardor del estío. Es agosto del Año Tercero Triunfal. Al abandonar el coche, desde San Sebastián, se siente el efecto de la primera sofocación. Sensación de sol absoluto, sin celajes; de almás desnudas.

Las calles aparecen poco transitadas. Arde el sol en las piedras, que parecen captarle ávidas de lumbre.

A lo lejos se perfilan dos grupos. Su voz resuena con superior potencia y ruido del que produce el motor de nuestro coche. Se acercan. Ahora les veo. Son soldados, camisas azules, botas rojas. Van al campo y van así: bien levantada la frente cara al viento y cara al sol, cantando. La primera formación afirma con acento duro, pieta fila y pisada fuerte,

...que en España, que en España, ya empieza a amanecer a amanecer...

Los que siguen cantan la canción del Legionario. La pausa que hacen al cantarla.

...Legionarios a luchar legionarios a morir... —un, dos; un, dos—pone al himno significado nuevo. Le cantan las bocas y parecen correrse los ojos—fijos en el azul—; el rostro seco—de vientos y de soles—; y el pié—que pisa con ímpetu vil-

Legionario, la Bandera Nacional...

Los voces se pierden por la calle, que arde como en fragua. Más fuerte resuenan las pisadas, que producen un eco varonil y entorpecido. Es un pisar nuevo, que ignora el título del vacante, el balucir del inexperto. Pisan con decisión y con coraje, sin dudar. Los caminos de España—caminos que conducían a identidad entre las clases, las tierras y los hombres de la Patria—se hallaban por julio del 36 con la piedra a flor de piso, intrasitables, sin concluir. Esta mocedad ejerce humilde, pero bien patriótico y templado ejercicio de apisonadora. A su paso, los caminos que llevan a todos los sitios—unidad de clases, hombres y tierras—se van a convertir, por lisos y accesibles en pistas. Son sus pies apisonadora que va guiando un cerebro y corazón magnífico, el de Francisco Franco, que no niega su brazo, su desvelo y su descanso, para reñir una por una cuantas sean precisas, todas las batallas que presenten los enemigos de Dios y de España.

Por Franco y bien calcada la piedra por esta apisonadora que es la breve mocedad española, otra vez serán transitables aquellos caminos de Imperio que llevan—blanco, amoroso y único—hacia Dios.

Teófilo ORTEGA.

Ahorro

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Montede Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GULMAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7.



CERVEZA

De PRODUCCION NACIONAL

En cajas y barriles

Para pedidos: Fábrica LA ESTRELLA La Concordia.—Teléfono, 1296

VITABANA UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORRECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO

Centro para administración de inmuebles

En la calle Igualdad número 1, esquina a AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

ANUNCIOS BREVES

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Paqueto y distinguidas con los números 34, 36 y 38. Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

Unión Mútua Patronal

FUNDADA EN 1933 SANTA CRUZ DE TENERIFE MUTUALIDAD TIFERFENA PARA TODA CLASE DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO. Teléfono 1054

Oficinas: Imeldo Serís, 62 Clínica: Plaza 25 de Julio, 4.

garantía en los servicios MUDANZAS MUEBLES "Quino" PERSONAL-COMPETENTE PRONTITUD-ECONOMIA AVISOS - STA. ROSALIA 75. TELEFONO -4-2-7

Fred Olsen Line

Línea de vapores fúrteros

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE
Día 1.—Vapor BAJAMAR.
Día 8.—Vapor BRENAS.
Día 15.—Vapor BAJAMAR.
Día 22.—Vapor BRENAS.
Día 29.—Vapor BAJAMAR.
Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 19 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Sellos de Caucho

Se confeccionan en nuestros talleres a la mayor brevedad :

Plaza de la Constitución, 10 (junto al Gobierno Civil)

VITABANA LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 hs. Las Palmas,	LEON Y CASTILLO	Lunes, 12 hs. Las Palmas
Lunes, 6 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal,	GOMERA	Lunes, 11 hs. San Sebastián, Valverde y Palma.
Martes, 6 hs. Las Palmas,	LEON Y CASTILLO	Martes, 12 hs. Las Palmas.
Miércoles, 8 hs. Palma, Valverde, Palma.	GOMERA	Miércoles, 23 hs., Las Palmas G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.
Miércoles, 6 hs. Las Palmas	LEON Y CASTILLO	Jueves, 24 hs. Las Palmas.
Jueves, 13 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.	LA PALMA	Jueves, 21 hs. Palma, Valverde, San Sebastián.
Viernes, 17 hs. Las Palmas	LEON Y CASTILLO	Viernes, 24 hs. Las Palmas.
Sábado, 16 horas San Sebastián, Valverde, Palma	LA PALMA	Domingo, 23 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficina son de 10 a 12 por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos sólo de 6 y media a 7.

GACETA DE TENERIFE

Franqueo Concertado

Rodación y Talleres: Plaza de la Constitución, 10 Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35



NEGRIN Y LA GENERALIDAD

El Congreso de Nuremberg

"Nuestras azadas aseguran la defensa del Reich y su independencia" - "Ayúdate a ti mismo y Dios te ayudará" - Ante 50 mil hombres del "Servicio del Trabajo", Hitler pronuncia unas vibrantes palabras

Nuremberg, 7.—A las diez de esta mañana empezó la formación del Servicio del Trabajo, reunido en asamblea en el Campo Zeppelin, ante la presencia de Hitler y bajo el mando del general Hierl.

A los acordes de la marcha del Servicio de Trabajo, ejecutada por 1.200 músicos, 40.000 hombres y 12 mil mujeres desfilaron en columna, invirtiendo más de una hora en el desfile.

Uniformados de gris y conduciendo las azadas distintivas sobre los hombros, pasan ante el Führer, al cual van a jurar fidelidad. Por primera vez participan en el desfile los miembros del Servicio de Trabajo correspondientes a los cuatro Distritos de Austria.

Al pasar ante Hitler, milicianos y milicianas saludan con la azada en vez de con el fusil.

El general Hierl presentó luego las formaciones del Führer, una vez concluido el desfile que empezó con un repique en el que participaron todas las campanas de Nuremberg.

Las tropas se aglomeran ante el Canciller, y seguidamente, se procede a entregar a los austriacos las azadas simbólicas.

Un miliciano alemán hace entrega de una de éstas a un compañero austriaco y le exhorta a llevarla con la misma fidelidad con que la llevan los milicianos alemanes, lo que el austriaco promete solemnemente.

Después de un redoble de tambores se celebra la ceremonia dedicada a la memoria de los muertos, y con las banderas abatidas, los milicianos depositan cuatro coronas de hojas secas ante el monumento a sus muertos, tributando un homenaje de dedicación a los que dieron su vida por el Führer y por la victoria del trabajo, sin olvidar a los austriacos que perecieron por la libertad y la grandeza del Reich.

Alzadas nuevamente las bande-

ras, un miliciano pronunció la fórmula del juramento al Führer, con arreglo al siguiente ritual: "En presencia de nuestro Führer, juramos no olvidar nunca el dolor de nuestras manos y el fuego que incendia nuestros corazones. Toda vida será sublimada si se la consagra al Servicio del Trabajo por Alemania."

La fórmula del juramento es repetida por milicianos y milicianas, reanudándose seguidamente el repique de campanas para dar paso luego a los coros de la multitud que ruega a la providencia bendiga la obra del Führer y su persona.

Después del desfile de "Servicio y Trabajo", el general Constantino Hierl, secretario y jefe de dicho organismo, tomó la palabra y dijo: "En esta hora solemne nos entregamos a la comunidad individual de todos los alemanes. La serviremos en todo el curso de nuestra vida como obreros, y si hace falta como combatientes". El Führer dirige la palabra a las milicias iniciándose luego el desfile por las calles de Nuremberg, que Hitler presenció desde el balcón de su hotel.

Hitler en la alocución pronunciada en la revista del "Servicio del Trabajo" ha declarado con tono vibrante: "Vuestras azadas aseguran la defensa del Reich y su independencia. Estas azadas crean nuevas tierras y garantizan nuestro antiguo territorio. Por todas partes, al norte, al este, al sur y hasta el oeste, aseguran la seguridad del Reich".

Hitler, durante su discurso, declaró, en medio de los aplausos frenéticos de la muchedumbre, que saludaba la presencia de los hombres de "Servicio y Trabajo" de su país. "Habéis entrado ahora en el frente de la Comunidad nacional alemana."

Haciendo alusión al símbolo de la azada, "Emblema de nuestra Comunidad", Hitler siguió: "Por

todas partes, al norte, al este, al sur y (bajando la voz) hasta al oeste, vosotros estáis allí para garantizar la seguridad del Reich y su existencia. Representáis la más noble divisa que conocemos: "Hombre, ayúdate a ti mismo y Dios te ayudará".

COMPONENTES DE LA DELEGACION ESPAÑOLA

Berlín, 7.—Entre los comisionados españoles que asisten al Congreso de Nuremberg, figuran el general Eugenio Espinosa de los Monteros, subsecretario de Asuntos Extranjeros; Juan Manuel Fanjul, vicesecretario de Falange; Romualdo de Toledo, consejero nacional; Fernando Moreno Calderón, coronel; Angel Zorrilla Dorronsoro, teniente de Artillería; Francisco Meruendano y Formoso, jefe del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria; José María Arelliza, jefe de Industria; Juan Pradera, director de "La Voz de España"; Pedro Méndez Parada; Ricardo Isasi; Alfonso de Hoyos Sánchez; Antonio Tovar Lorente, jefe de Radio Nacional; Juan Bouza Sala; Pedro Laín Entralgo; Jesús Ercilla Ortega; subjefe de Prensa, Juan Pujol; Santiago Fuentes Pila; Joaquín Rodríguez Cortázar; José Ibáñez Martín, Antonio Villacieros; Juan Cabanas Eurazquin; y Enrique Jiménez Arnau, secretario del Ministerio del Interior.

El general Millán Astray no pudo asistir por encontrarse enfermo.

LOS CORRESPONSALES DE PRENSA EXTRANJERA QUE ASISTEN AL CONGRESO

Nuremberg, 7.—Con motivo del Congreso nacionalsocialista han llegado unos 350 representantes de la prensa extranjera. Entre ellos hay 25 ingleses, 20 italianos, 25 franceses, 25 norteamericanos y ocho sudamericanos.

MADRUGADA

EL GOBIERNO DE WASHINGTON SE PROPONE CONTRAER VARIOS EMPRESTITOS

Washington, 7.—El gobierno norteamericano se propone contraer varios empréstitos interiores con objeto de solucionar la cuestión económica de la nación.

La primera parte del empréstito constará de 700 millones de dólares, de los cuales 400 millones se harán por concesión de créditos a importantes compañías e industrias y los 300 millones restantes por empréstito directo, con un plazo vencible en 1943.

LAS EXPROPIACIONES PETROLIFERAS AMERICANAS EN MEXICO

Washington, 7.—Un importante diario publica una información sobre el estado de las negociaciones entre los gobiernos de Washington y de Méjico, en lo que se refiere a la reciente expropiación

por parte de Méjico de las acciones petrolíferas y de las correspondientes a bienes agrícolas y que el gobierno mejicano se niega a pagar.

El periódico afirma saber que Cordell Hull ha enviado al presidente Cárdenas una nueva nota exigiendo el total pago de las acciones sin liquidar.

El periódico tacha la actitud del gobierno de Méjico de "atentado contra la propiedad particular".

ANIVERSARIO DE LA INDEPENDENCIA BRASILEÑA

Río de Janeiro, 7.—El pueblo brasileño ha celebrado hoy la fiesta de su Independencia nacional, habiéndose celebrado grandes actos oficiales, militares y civiles.

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO JAPONES

Tokio, 7.—El jefe del gobierno japonés, príncipe Konoye, ha he-

cho unas manifestaciones en las que afirma que la intervención armada del Japon en China continuará, aun después de conquistada la ciudad de Hankow, y en tanto que el gobierno de Chiang-kaishek no se rinda a las fuerzas japonesas o sea derrocado por sus mismos partidarios.

LAS DIFICULTADES EN LA CUESTION CHECA

Praga, 7.—Se confirma que los sudetes han aceptado las nuevas proposiciones del gobierno de Checoslovaquia como base para futuras negociaciones ya que en las mismas parece contenerse la mayoría de las aspiraciones de los alemanes sudetes resumidas en los ocho puntos que Henlein estableció en su discurso de la ciudad de Karlsbad.

Sin embargo la delegación de los sudetes encargada de examinar estas nuevas proposiciones del gobierno checo, ha comunicado su decisión de suspender el examen de las mismas y de proseguir, por tanto, toda nueva negociación en el problema sudete. Sin embargo, la misma delegación ha hecho saber que esta medida de suspensión del examen de las proposiciones checas será revisada mañana, creyéndose que una vez resuelta la situación creada por los últimos incidentes entre los sudetes y la policía checa se reanude el curso normal de las negociaciones.

El Praga, el partido sudete dió esta noche un comunicado oficial, diciendo que a pesar de los nuevos obstáculos con que se tropieza las negociaciones continuarán, aunque la repetición de incidentes como los ocurridos hoy retrasaría el resultado final de las mismas, a la vez que pueden ponerlas en grave peligro. En el mismo comunicado se dice que los incidentes entre la policía checa y los sudetes obligaron a la representación de los alemanes sudetes a suspender el estudio de las nuevas proposiciones checas por creer que el gobierno de Praga carece de autoridad para garantizar el orden y la vida normal del pueblo sudete. A pesar de ello se dice en el comunicado que mañana continuará el examen de las proposiciones.

La delegación sudete visitó al jefe del gobierno, doctor Hodza, a quien pidieron garantías contra los incidentes que en el futuro pudieran producirse.

El problema checo

(VIENE DE LA PAGINA 1)

GRAVES INCIDENTES ENTRE LOS SUDETES Y LA POLICIA CHECA

Praga, 7.—Nuevos incidentes imprevistos han surgido hoy entre los checos y los alemanes sudetes.

Cuando un grupo de diputados sudetes paseaba por las calles de la ciudad de Meschhofstrauss, don de marchó con objeto de comprobar la detención de varios alemanes sudetes, fué agredido por la policía montada checa, resultando algunos diputados lesionados.

Estos presentaron inmediatamente una protesta ante el coronel jefe de la policía local y pusieron un telegrama al jefe del gobierno checo comunicando la agresión de que acababan de ser objeto.

Un informe médico manifiesta que uno de los diputados resultó lesionado en la rodilla, donde está el punto perfectamente marcada la señal de un latigazo.

También en otra ciudad surgió un incidente al agredir la policía checa a varias mujeres de los alemanes sudetes que marchaban al Ayuntamiento con objeto de preguntar si tenían la obligación de enviar a sus hijos a las escuelas checas.

Estos incidentes han causado gran sensación y han motivado la rotura de las negociaciones en el problema de las nacionalidades, así como la suspensión del examen de las nuevas proposiciones del gobierno checoslovaico.

EL PROBLEMA CHECO PASA POR MOMENTOS DE GRAN TIRANTEZ

Praga, 7.—Con motivo de los incidentes últimamente ocurridos entre los sudetes y la policía checa, el problema de las nacionalidades ha entrado en un período de gran tirantez, habiendo desaparecido simultáneamente el optimismo que creaban las nuevas proposiciones del gobierno de Checoslovaquia.

Los diputados de los alemanes sudetes que constituyen la delegación en el asunto de la autonomía han manifestado que si el gobierno checo no les ofrece garantías interrumpirán el examen de las nuevas proposiciones entregadas esta mañana por el doctor Hodza, y que en los momentos de ocurrir los incidentes se hallaban en estudio por parte de la delegación sudete.

Esta misma delegación ha visitado hoy al presidente Benes, a

quien pusieron al corriente de los incidentes y de la nueva situación creada por los mismos. Igualmente hicieron con el delegado británico, lord Runciman, a quien hicieron ver la agresiva actitud de los checos.

La agresión de que fué objeto un grupo de diputados sudetes por la policía montada checa ha causado gran indignación en los medios políticos sudetes.

Un periódico de los alemanes sudetes dice que con estos incidentes se demuestra la situación existente en Checoslovaquia y hace notar la coincidencia, ya varias veces repetida, en situaciones análogas, de que mientras el gobierno checo hace ver ante la opinión del mundo sus buenos deseos de arreglo en el problema, para lo cual anticipa una serie de legítimas reivindicaciones de los sudetes, la policía checa, organismo del mismo Estado, hace objeto de una agresión a los mismos diputados que representan la opinión del pueblo al que el gobierno trata de hacer concesiones.

En general, la situación se considera bastante grave, aunque no totalmente de una manera derrotista.

OTRAS NOTICIAS

MUSSOLINI SALVO PERSONALMENTE UN AVION EN PELIGRO

Roma, 7.—Por una carta particular que escribió el piloto de un avión comercial italiano, a sus parientes, residentes en Bergamo, se supo que el Duce salvó hace poco un avión de la línea Tripoli-Nápoles-Roma, que hubo de amarrar a unos seis kilómetros de la playa de Lido.

Cuando el aparato intentaba ganar flotando las agitadas olas de la costa desierta, apareció de pronto un hombre nadador que acudió a las llamadas de auxilio del piloto. Dicho hombre resultó ser el propio Benito Mussolini, que colaboró en los trabajos de llevar el avión a tierra, así como en el salvamento del pasajero por medio de una gasolinera, pudiéndose imaginar la sorpresa de todos al ver que el Duce, que casualmente se bañaba en el mar, hubiera sido quien les salvara.

LAS DOCTORAS ALEMANAS PRESTARAN SERVICIOS EN LOS HOSPITALES NACIONALES

Berlín, 7.—El Consejo de Esta-

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

París, 7.—El Ministerio de la Guerra califica de fantasías los rumores propagados en el extranjero de que las medidas militares dictadas por el gobierno tomarían una amplitud inusitada. Hace costar que el hecho de llamar a algunos soldados licenciados para que vuelvan a sus puestos, y la prolongación de la permanencia en filas de ciertos reservistas especializados, no constituye una movilización general ni siquiera la de una sola unidad. El hecho en sí no tiene, más importancia que el reclamar la presencia de un embajador para requerir informes.

Conviene añadir que tampoco la convocatoria de la Comisión de Ejército de la Cámara de diputados, constituye un hecho extraordinario, que estaba decidida desde hace algunas semanas para la fecha y hora indicada. Los debates de esta Comisión se publicarán en el "Diario de Sesiones".

Esta misma delegación ha visitado hoy al presidente Benes, a

Crónica militar

Nuestra ofensiva sobre el valle del Ebro, continúa llevándose a cabo con gran precisión, venciendo, nuevamente, la resistencia enemiga y ocupando nuevas posiciones que dados los laberintos y las peñas de las sierras de este sector entre los que pasa el Ebro encanado, conviene mantener en silencio, ya que así se suceden las grandes redadas de prisioneros en los cuales, la capturada ayer con más de medio millar, indica la fuerza envolvente de nuestra maniobra. El enemigo ofrece durísima resistencia, pero esto sirve para hacer más brillante nuestra victoria que les está obligando a confesar todos los días la pérdida de una cotas y la necesidad de cedernos el terreno en vista de la violencia con que imponemos nuestra lucha. Al abrigo de las configuraciones del terreno, son muchos los milicianos que se pasan a nuestras filas y que declaran el terrible castigo que sufren las unidades marxistas en este empeño de mantenerse en la orilla opuesta del Ebro con unas comunicaciones y pasarelas cada vez más precarias. Declaran éstos pasados las consignas que tienen los mandos marxistas para evitar el abandono de este terreno que tanto material y tanta sangre les está costando a los rojos. En la jornada de ayer, le fueron inutilizados varios tanques, quedando varios de ellos incendiados sobre el terreno. Y esas palabras que los comisarios peñiscos hacen circular entre las filas rojas de que nadie se mueva de sus posiciones y que deben resistir nuestra avalancha, cueste lo que cueste, hacen que las pérdidas sufridas por el enemigo alcancen cifras de enorme mortandad. La importancia de los objetivos alcanzados ayer quedan al descubierto por la tozudez que puso el enemigo en su defensa, pues, todas las posiciones rojas han sido tomadas en su mayoría al asalt y los marxistas que las defendían tuvieron que abandonar en trincheras y parapetos centenares de cadáveres. Entre los prisioneros y pasados hay muchos extranjeros de las Brigadas internacionales.

En cuanto al sector de Extremadura continúan los rojos malbaratando las fuerzas, ya de suyo desgastadas, contra nuestro frente de Cabeza de Buey. El fracaso rojo en tierras de Badajoz es muy grande, y todavía el parte oficial de Barcelona, a pesar de las insistencias con que dicen que nos ata-

can, no ha podido dar un sólo nombre, ni un solo detalle de los resultados obtenidos sobre la Serena. Esto explica suficientemente que no suman más que fracasos en sus intenciones.

Nuestra gloriosa aviación sigue siendo el terror de los aparatos rojos, durante el mes de agosto fueron derribados un número aproximado a 102 aparatos,

y a esta gran cantidad hay que sumar ahora los que han sido abatidos en este mes. Sólo en seis días han sido derribados 37 aparatos más. Esto indica suficientemente la pericia y el heroísmo de nuestros aviadores, que han cuenta a grandes partes de la última remesa de aviones recibidos por el comité rojo de Barcelona.—(Recibido por la Estación E.A.-8-A.S.)

lares se hallan encantados, habiendo sido constantemente agasajados durante su corta estancia en Las Palmas.

Con los flechas marcharon al Campamento el jefe y secretario de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Las Palmas, así como otros miembros de la Organización y varias camaradas de la Falange Femenina.

no ha podido dar un sólo nombre, ni un solo detalle de los resultados obtenidos sobre la Serena. Esto explica suficientemente que no suman más que fracasos en sus intenciones.

Nuestra gloriosa aviación sigue siendo el terror de los aparatos rojos, durante el mes de agosto fueron derribados un número aproximado a 102 aparatos,

lares se hallan encantados, habiendo sido constantemente agasajados durante su corta estancia en Las Palmas.

Con los flechas marcharon al Campamento el jefe y secretario de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Las Palmas, así como otros miembros de la Organización y varias camaradas de la Falange Femenina.

De Las Palmas

Los flechas peninsulares salen para el Campamento "Onésimo Redondo"

Ayer, al mediodía, salieron para el Campamento "Onésimo Redondo" los flechas y cadetes que componen la centuria llegada el pasado domingo de la Península.

Los flechas y cadetes peninsu-

Confederación Regional de la Exportación del Plátano de Canarias

Federación Provincial de Santa Cruz de Tenerife

Semana núm. 37.-Del 12 al 18 de Septiembre de 1938

MERCADOS	CUPOS	PRECIOS MINIMOS EN PAPEL		PRECIOS MINIMOS EN MADERA		OBSERVACIONES
		CIF.	FOB.	CIF.	FOB.	
Norte de España	Cabida de los vapores	0'70	0'75			Ptas. por kilogramo.
Cádiz, Málaga y Sevilla		0'65	0'70			" " "
Palma de Mallorca		0'70	0'75			" " "
Ceuta y Melilla		0'75	0'80			" " "
Alemania				170	185	R. M. por tonelada
Bélgica					F. B. por tonelada.	
Holanda					Ptas. por kilogramo.	
Suiza					" " "	
Noruega y Suecia					" " "	
Inglaterra, Casablanca, Túnez, Tánger, Malta y Gibraltar					" " "	
				£ 12-10-0	£ 14-10-0	£ por tonelada

Acuerdo tomado en la sesión celebrada en el día de ayer: "Cuando en los mercados de la Península leje algún cliente de cumplir sus compromisos económicos con cualquiera de las entidades exportadoras de plátanos de Canarias, se les dejará de servir los pedidos por todos los exportadores hasta tanto que el cliente moroso haga efectivos dichos compromisos. Si el moroso recibiese fruta por intermedio de otro cliente, será aplicada a este la prohibición hasta que le sea levantada a aquél. En el caso de que un cliente moroso transpasase su negocio, el nueve cliente será responsable del cumplimiento de los compromisos económicos de su antecesor. Si alguna de las entidades exportadoras dejase de cumplir este acuerdo y sirviese fruta a un cliente para el que se hubiese prohibido los envíos, se le impondrá por la C. R. E. P., como sanción, una multa de cuantía igual al valor de la fruta que haya servido, por la primera vez, y la que se acuerde en casos de reincidencias.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de septiembre de 1938.—El Ingeniero Presidente Provincial, JOSE BLANC MUSOO.

do de Prusia ha dirigido estos días una llamada a todas las doctoras alemanas en Medicina, establecidas en la región berlinesa, invitándolas a que tomen las disposiciones necesarias para servir en los hospitales auxiliares de epidemias y accidentes en caso de guerra, de conformidad a la tercera ordenanza sobre aplicación de la ley de unificación del servicio de Sanidad, fechado en 3 de julio de 1934.

La orden fué notificada por el Jefe del Colegio de Médicos de Berlín, e invitó a las doctoras a dar inmediatamente satisfacción a la llamada en interés del pueblo y de la Patria. Subrayó que es indispensable que todas las doctoras que tengan la capacidad requerida, se pongan a disposición de los hospitales, siempre que no estén ya dedicadas a otras ocupaciones con el mismo objeto.

ELIEN.